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Die vorliegenden Ergebnisse sind repräsentativ für Mobilfunkkunden ab 18 Jahren in Deutschland.
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Design der durchgeführten Studie
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Grundgesamtheit
− Private Mobilfunkkunden in Deutschland
− Ab 18 Jahre und deutschsprachig
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Stichprobe 
− 1.032 Befragte
− Repräsentativ unter Beachtung von Alter, Geschlecht und Region

Befragungsmethodik
− CATI (Computer Aided Telephone Interviewing)

Befragungszeitraum
− 30. März bis 06. April 2020
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Die wichtigsten Ergebnisse der repräsentativen Studie auf einen Blick.
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Management Summary

Mehr als zwei Drittel der 
Befragten haben bzw. hatten 
sich ganz bewusst für einen 
Postpaid-Zweijahresvertrag 
entschieden.

Die Befragten kennen die 
bestehenden Wahl-
möglichkeiten im TK-Markt 
zu deutlich über 80 % und 
sind gut informiert.

Als fair bezeichnen die 
Wahlmöglichkeit 89% - und 
zwar über alle Altersgruppen 
hinweg und in Tarifen mit 
sowie ohne Vertragsbindung. 
Bei Kunden, die bereits 
Erfahrung mit Postpaid-
Zweijahresverträgen haben, 
sind es durchweg über 90 %.

Mit ihrem laufenden 
Postpaid-Zweijahres-
verträgen zufrieden sind fast 
90 % der Kunden. 
Rückblickend sind ca. 76%
der Befragten, die in der 
Vergangenheit einen 
Postpaid-Zweijahresvertrag 
hatten, zufrieden.

Nutzung/
Entscheidung

WahrnehmungKenntnis Zufriedenheit
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51,6 % der Mobilfunkkunden nutzen zur Zeit einen Postpaid-Zweijahresvertrag. Insgesamt haben bzw. hatten 
sich damit ca. zwei Drittel der Befragten für diese Vertragsvariante entschieden.
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Anteil von Postpaid-Zweijahresverträgen im Mobilfunk

Haben Sie aktuell einen Mobilfunkvertrag mit einer Laufzeit von zwei Jahren?

Mobilfunkkunden 
mit laufendem 

Postpaid-
Zweijahresvertrag

51,6%
Mobilfunkkunden, 

die in der 
Vergangenheit 
Erfahrung mit 

Postpaid-
Zweijahresverträgen 

gemacht haben 
18,2%

Mobilfunkkunden mit 
anderen Verträgen 
bzw. ohne Vertrag

29,3%

Keine Angabe
0,9%

Basis=1032 Befragte 
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82,3% der Mobilfunkkunden, die jemals Erfahrung mit Postpaid-Zweijahresverträgen gesammelt haben, sind mit 
dieser Vertragsform zufrieden. Unter den Kunden mit bestehendem Postpaid-Zweijahresvertrag sind dies 88,6%. 
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Zufriedenheit mit Postpaid-Zweijahresverträgen 1/2

0%

25%

50%

75%

100%

Sind Sie bzw. waren Sie zufrieden mit Ihrem
Zweijahresvertrag?

Sind Sie zufrieden
mit ihrem bestehenden Zweijahresvertrag?

Waren Sie damals zufrieden mit ihrem
Zweijahresvertrag?

82,3%
88,6%

75,8%

Basis=718 Befragte, Befragte, die zur Zeit einen Postpaid-Zweijahresvertrag 
nutzen oder in der Vergangenheit genutzt haben 

Basis=532 Befragte, die zur Zeit einen Postpaid-Zweijahresvertrag nutzen Basis=187 Befragte, die in der Vergangenheit einen Postpaid-Zweijahresvertrag 
genutzt haben 



Basis=532 Befragte, die zur Zeit einen Postpaid-Zweijahresvertrag nutzen 
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In allen Altersgruppen ist die überwiegende Mehrheit zufrieden mit dem bestehenden Postpaid-
Zweijahresvertrag.
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Zufriedenheit mit Postpaid-Zweijahresverträgen 2/2
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Sind Sie zufrieden
mit ihrem Zweijahresvertrag?

85,5% 88,8% 86,7% 86,4%
95,1%
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18-29 Jahre 30-39 Jahre 40-49 Jahre 50-59 Jahre 60 Jahre und
älter

Zufriedenheit mit dem Postpaid-Zweijahresvertrag:
Basis: Befragte, die zur Zeit einen Postpaid-Zweijahresvertrag nutzen

Zufriedenheit mit dem Postpaid-Zweijahresvertrag:
Basis: Befragte, die zur Zeit einen Postpaid-Zweijahresvertrag 

nutzen, nach Altersgruppen:

88,6%
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83,9 % der Mobilfunkkunden wissen, dass sie bei Abschluss eines Mobilfunkvertrages die Wahl zwischen verschiedenen 
Vertragslaufzeiten haben und fühlen sich gut informiert.
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Kenntnis von Wahlfreiheit bei Vertragslaufzeiten
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Mögliche Gründe für weitreichende Kenntnis:

Informationsbestreben
Kunden haben sich vor einem 
Vertragsabschluss i.d.R. aktiv 

informiert.

Informationsbeschaffung
Informationen werden bspw. über 

verbraucherorientierte Medien (z.B. 
Stiftung Warentest) eingeholt.

Transparenz
Die Tarifinformationen der Anbieter 

erfüllen das differenzierte 
Informationsbedürfnis der Kunden.80,4%

88,2%

87,7%

84,1%

80,8%

83,9%

19,6%

11,8%

12,3%

15,9%

19,2%

16,1%

60 Jahre
und älter

50-59
Jahre

40-49
Jahre

30-39
Jahre

18-29
Jahre

Gesamt

Wissen Sie, dass Mobilfunkanbieter Verträge mit vielen 
verschiedenen Laufzeiten anbieten, 

dass Kunden also die Wahlfreiheit haben?

Ja Nein
Basis=1032 Befragte 
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88,7% aller Befragten – mit und ohne Vertragsbindung – bewerten die Wahlfreiheit bezüglich Vertragslaufzeiten als fair. 
Dies ist der höchste erzielte Zustimmungswert innerhalb der Befragung über die gesamte Stichprobe hinweg.
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Bewertung der Wahlfreiheit nach Alter
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82,8%

84,8%

92,2%

96,5%

91,4%

88,7%

7%

6%

6%

2%

8%

6%

10%

9%

2%

1%

1%

5%

60 Jahre und älter

50-59 Jahre

40-49 Jahre

30-39 Jahre

18-29 Jahre

Gesamt

Finden Sie es generell fair, dass Mobilfunkkunden die Wahl zwischen verschiedenen Vertragslaufzeiten zwischen einem 
Tag und zwei Jahren haben?

Ja Nein Weiß nichtBasis=1032 Befragte 
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Selbst 81,8% der Kunden, die bisher überhaupt keine Erfahrung mit Postpaid-Zweijahresverträgen gemacht haben, 
beurteilen die Wahlfreiheit von Vertragslaufzeiten als fair. 
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Bewertung der Wahlfreiheit nach Vertragsart
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81,8%

93,0%

91,0%

88,7%

9%

5%

5%

6%

9%

2%

4%

5%

Ohne Erfahrung mit
Postpaid-

Zweijahresverträgen

Postpaid-
Zweijahresvertrag in
der Vergangenheit

Laufender Postpaid-
Zweijahresvertrag

Gesamt

Finden Sie es generell fair, dass Mobilfunkkunden die Wahl zwischen verschiedenen Vertragslaufzeiten zwischen einem 
Tag und zwei Jahren haben?

Ja Nein Weiß nicht

Basis=1032 Befragte 
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Die Studie zeigt, dass Mobilfunkkunden die Wahlfreiheit in Bezug auf Vertragslaufzeiten als fair erachten. Kunden mit Postpaid-
Zweijahresverträgen sind zu 88,6% zufrieden. Eine Beschränkung der Wahlfreiheit liegt daher nicht im Interesse der Mobilfunkkunden.
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Schlussfolgerungen

Diese unterschiedlichen Vertrags-
laufzeiten beurteilen die allermeisten 

Kunden als fair. Zwei Drittel kennen  
Zweijahresverträge aus eigener 

Erfahrung und sind damit 
zu fast 90 % zufrieden.

Die Bürgerinnen und Bürger sind
gut über die unterschiedlichen
Vertragslaufzeiten informiert. 
Damit wird den verschiedenen
Kundenwünschen seitens der 
Mobilfunkanbieter entsprochen.

Eine Beschränkung der Wahlfreiheit 
ist aufgrund des hohen Anteils 
zufriedener Kunden mit dem Postpaid-
Zweijahresvertrag, der hohen 
Transparenz im Markt und dem damit 
insgesamt guten Informationsstand 
unbegründet.

Das Verbot von Postpaid-Zwei-
jahresverträgen bedeutet 

daher nicht mehr Verbraucher-
schutz, sondern eine Be-

schränkung der Wahlfreiheit.


